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Navidad y desigualdades periencias no materiales podrían cam- — tezas y confusión. El desafío no es re- 
biar gradualmente la percepción dela — chazar los cambios, sino evitar quese 

eEnla Región de La Araucanía, laNavi- — Navidad como una festividadconsumis- — transformen en un despelote perma- 
dad es una festividad que poneenevi- — ta. nente. Es momento dereconstruir el 
dencialas profundas desigualdadesso-— Elverdadero espíritu navideño debe — equilibrio, entendiendo quelalibertad 
cialesque afectan a nuestro país. Mien- — trascenderlomaterial y enfocarseenla — necesitalímites y que las normas, lejos 
trasen sectores urbanos acomodados — solidaridad y la unidad comunitaria. deser enemigas, son pilares esenciales 
losniñosrecibenjuguetesdemarcas in- para unasociedad justa y funcional. 
ternacionales, encomunidades rurales 'Alcina, 
muchas familias no pueden cumplir de Adm. y Negocios Universidad Rodrigo Durán Guzmán 
con estas expectativas debido a limita- AutónomadeChile 
cioneseconómicas. 
El alto costo delos juguetes, exacerba- Unfin de año responsable 

do porla inflación y las interrupciones Chile, de lo clásico a lo barroco 
en las cadenas de suministro, golpea Llega fin de año y empiezan las cele- 
conmayorfuerzaalos hogares vulnera- 
bles. En La Araucanía, donde elingreso 
promedio es un 20% inferior al nacio- 
nal, las familias enfrentan decisiones di- 
files: endeudarse para cumplir conel 
sueño infantil o sacrificar necesidades 
básicas. Estudios recientes indican que 
el 40% de los hogares más vulnerables 
en Chileincurre ensobreendeudamien- 
to durante esta época, una situación 
queintensificaelestrés y la ansiedad de 
los padres. 
Para abordar esta problemática, es ur- 
gente implementar subsidios para bie- 
nesrecreativos durante la temporada 
navideña y fomentar la producción lo- 
caldejuguetes, dinamizando!as econo- 
mías regionales y reduciendo costos. 
Asimismo, programas educativos que 
valoren el tiempo compartido y las ex- 

e Chile atraviesa un momento histórico 

querecuerdala transición del período 
clásico al barroco. Así como en aquella 

épocase pasó del orden yla precisiónal 
exceso y la tensión, hoy nuestrasocie- 
dad vive un cambio dondela libertadse 

confunde con el libertinaje, las normas 

pierden fuerza y el equilibrio cedeante 
el caos. 
El clasicismo se caracterizó por la es- 
tructura y el deber ser. En nuestro pre- 

sente, ese sentido de orden ha sido re- 

emplazado por tensiones exacerbadas 
y una fragmentación social y política 
queimpide construir consensos. El dis- 
curso público se ha vuelto ruidoso y 
exagerado, como el arte barroco, privi- 
legiando el exceso porsobrela claridad. 
Vivimos un período de contrastes: lu- 
cesysombras,libertad y desorden, cer- 

braciones. Sin embargo, lamentable- 
menteel pasar un ratoentretenido con 
los seres queridos, en muchas oportu- 
nidades, está asociado a consumo des- 
regulado de alcohol. 
Uninforme dela Organización Mun- 

dial dela Salud (OMS) destacó que los 
adolescentes son el grupo de mayor 
consumo en el país. Esto dista mucho 
delas distintas de otros paí- 

exponen con este consumo. 
Pese al avance en leyes y controles, 

somosnosotros los que realmente po- 
demos haceruncambio. Y para hacer-
lotenemos oferta que permite apoyar
lacrianza, por ejemplo, “Familias Uni- 
das”, dela Universidad de Miamie im- 
plementado en Chile por Fundación 
San Carlos de Maipo. Los padres, ma- 
des y cuidadores con adolescentesa 
cargo, que participaronde este progra-
macomo familia, logran que sus ado-
lescentes tengan 6 veces menos proba-
bilidad de consumo problemático de 
alcohol, comparado conadolescentes
de padres que no han participado. 
Hoy se hace fundamental impulsar una
Agenda Temprana de Prevención Social 
queactúeantes, para que los factores de
riesgo no se materialicen en conductas
dañinas parael desarrollo dela niñez. 

Raúl Perry, Fundación 
SanCarlosde Maipo

  
ses delaregión. 
Sin embargo, el problema que se ob- 

serva en el comportamiento de nues- 
tros adolescentes, no es culpa de ellos. 
Como padres, madreso adultos, la res- 
ponsabilidad esnuestra. La percepción 
deriesgo debeestar primero posiciona- 
da enlos adultos, dado que los adoles- 
centes carecen del desarrollo cerebral 
para ponderarlos riesgos alos quese 
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Luis Vergara 
Servirlos intereses de los grandes con- 
tribuyentes, que consu dinero les per- 
miten ser electos. Normalmente los 
presupuestos tienen cerca de2,000 pá- 
ginas. 

Tomás Poblete 
En Chile no hay que pescarlo ala hora 
de que pida aranceles hacia China. 
ahoraen EE.UU sevieneel plan platita. 

  

Vicente Bearzott 

Los progres “pacifistas” desesperados, 
disminuirán las guerras que tanto les 
gustan. 

Roberto Pierce 
Cuál fue el caosen el primer gobierno 
de DT? ¿Hubo guerras? 

  

OQ La imagen de la ciudad 

PEATONES EN CICLOVÍA 

  

Ciclistas quea diario ocupan la ciclovía de Pablo Neruda envían esta foto para graficar unasituación habitual, la pre- 
sencia de peatones. Piden mayor educación vial, ya que hay también lugares para que transiten peatones en esaar- 
teria del poniente de Temuco. ElAustral   

O EN TWITTER +INCENDIOFORESTAL 

(AConal_Valpa 
Intensas operaciones aéreas y terrestres 
continúan desarrollándose parael control 
del tIncendiororestal “Las Palmas”, stCar- 

  

Asísevivióun poco el loen LosCo- 

(Aalpolnforma247 
Por ttincendioforestal solicita evacuar el 
sector Valle Las Mellizas en la comuna de 
tfLimache, Región de Valparaíso. *SENA- 
PRED activó mensajería SAE. Actúa concal- 
may acata las indicaciones de la autoridad y 
de losequipos de respuesta. 
  

rrales. No saben el miedo quesesienteno 
saber qué vaa pasar o queen cualquier mo- 
mento pueda quedar la cagada. Un poco 

  

Yasetiene claridad sobre la autoría de estos 
incendios? Recordemos que losanteriores 
fueron intencionales y W.M. fue uno delos 
“cerebros”, 
(AMarcelaFiguero7 
Y pensar que detrás de cada incendio fores- 
talhay una aweonao quelo provocó, 
AMeteoRMChile 
Asíseveel humo del tIncendioForestalde 
Melipilla y Padre Hurtado que afecta a San- 
tiago, alertaroja para esas zonas, mañana 
siguen as altas temperaturas y elcalor. 
CaroCanace 
Todos vieron lacaga que quedó el añopasa- 
docon los incendios, un año para tomar ac- 

  

OAguilaXblue 
Alguiensabe por qué el AMTTChile y MMA- 
Chileno logran quelas estaciones de mo- 
nitoreo de la calidad del aire en Santiago (y 
regiones) funcionen todo el año? Por qué 
la ciudadanía no tiene derecho a veresa 
informad 
AGabrizo13 
El olordediciembre en Chilennoes de pinos 
de Navidad, no es de pan de pascua, es de 
*IncendioForestal. Hay que pedirle a los 

Bomberos y ala Conaf que apaguen luego 
losincendios. 
(ACajón delMaipo 
Recuerda que +SENAPRED declaró Alerta 

Amarilla para la Región Metropolitana por 
losincendios en combate. Recuerda tam- 
bién notirar colillas, no trabajar con herra 
mientas que generen chispas y menos des- 
cuidar un asado u algoque genere fuego, 
porfavor. 
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